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Vetine elekeronov it donorskeqa pasu
ho termitno eKCikiralo v prevodni pas —
efekkivno donorsko stanje <e bo Txpratnito.
Fermijev eneroij < tako premakne pod
donortki pa (ko je T>0).
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e, iny cevpevni Lelei

Zgodnje veqolie je hilo vrote: deLu ¢o imeli velike hitrosti, med caho so brkali (tak¢ne
rALMEre POSKUYAMO pOUstvanti v pospesevalnikin ).

Uvod

Fitikn 0snovnin deLcev e totne L1393 v odkritiem € v kabodni cevi.
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'LEPTONS

Standardni model prav, da tmamo 2 vrsti osnovnih delcev (Leptont in kvarki) in 3 vrste
Inberakaey + delec, Kt poskrbi tn maso vsehn ostalih (=Higacov hoton). Osnovni deler inte-
ragirajo med caho preko nosilcev Sile.

Teowa: ltmerjena krtitey Gimetnje med deld in ontidelci je za 10 redov VUKot premajhna,
da bi pojasniLd raxiako med Kolitinama ¢novi In anki-¢novi v vesalju . Poleg teqa standardni
MOAL e Veebuje 4. Interakije -gravicacife,

lkanje unove firike " poteka na ve¢ natinov:

*neposredng (Gkanje novik delcev

*iskanje odekopan) 0d prtakovanih TnatiLnodet procesov
* Stwdij Lastnoski nevtrinov

* neposredno iskanje delcev temne ¢novi
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Velikost
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Rowdi] fedra & velikoski akoma
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Masa

A nukleonov
‘£ protonov
N nevtronov
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KakKo merimo maso?
"% - Jedro pospetimo v eL. polju, nato pa ga puctimo v magnetno
) Os polje, Kjer tatne kro¥iti. It radija Krotenja LahKo direktno
1traluhamo maso:
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Ce Je distem vexan, ho hjegova en. monj3a od posamexnih nukleonoy *
iC* < Zmpct + NmaC? MpCE = 943, MeV

gW\;!(:1 = T:mpct + N-tnnc? +\nlv

I specificna vezalna energija'(M eV)

MpCt= 939,91 MeV

Wy = (m3-2mp—N-mn)c*

tov yeliko veting jeder je specifitna

— AT\ e!\etq)iim med -1.5 in-8.9MeV
e/ U = Wy i na 10% natantno Konek.
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CoulomheKa siLar : We o Qeo)l. ker
V4K Ir\tero«?lro\ T VCaKim. To sledi
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Stevilo nukleonov v jedru



Kk temerimo doseq fedreke dite!
- Gipljemo proton nay nevironu (Al pnop, nnan).

n+iH - n+ 4H Patenciol jedrske ¢ile (e neodvien od vrete
nukiLeonov .
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Ker ima Wy minimum pi A=56, bodo manjsa jedra tetila K Tivonju, vego jedra pa
K Ceplkvi (4o Gibkem vedno tedi K energijoko kol) ugodnem stonju.

Stabilna jedra
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Pri tetjih jedrin je precetek

" ' =1 nevtronov energifeko ugoden,

A A Ker zmanjiuje coulombko en.
e (vetjo roxdalja med protoni).

Ce imamao jedro, Ki ima
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Slika 6: Stabilna jedra v odvisnosti od N in Z




